


ΙΣΤΟΡΙΑ Γ΄ ΤΑΞΗΣ

Επαναληπτικό 5ης Ενότητας (Θεωρία)


Ο ΤΡΩΪΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ

Το μήλο της Έριδας: Στον γάμο του βασιλιά της Φθίας, Πηλέα, και της κόρης του Νηρέα, 
της Θέτιδας, ήτανε καλεσμένοι όλοι οι θεοί και οι θεές εκτός από την Έριδα, τη θεά της φιλονικίας. Εκείνη θύμωσε και άφησε στο τραπέζι ένα μήλο ολόχρυσο, που πάνω του έγραφε: «στην ομορφότερη». Αμέσως η Ήρα, η Αθηνά κι η Αφροδίτη άρχισαν να μαλώνουν για το ποια ήταν η ομορφότερη που θα έπαιρνε το μήλο. Ρώτησαν και το Δία, μα αυτός είπε να ρωτήσουν τον Πάρη, τον γιο του βασιλιά της Τροίας, Πρίαμου. Η Ήρα έταξε στον Πάρη να τον κάνει τον πιο μεγάλο βασιλιά, η Αθηνά τον πιο γενναίο και σοφό πολεμιστή και η Αφροδίτη να του βρει την πιο όμορφη γυναίκα για να την παντρευτεί. O Πάρης, έδωσε το χρυσό μήλο στην Αφροδίτη που του φανέρωσε πως η ωραία Ελένη, η γυναίκα του Μενέλαου, του βασιλιά της Σπάρτης ήταν η ομορφότερη στον κόσμο και τον συμβούλεψε να πάει να την πάρει. Ο Πάρης έφτασε στο παλάτι του Μενέλαου, με πλούσια δώρα. Εκεί τον καλοδέχτηκαν, όμως ο Πάρης, με τη βοήθεια της Αφροδίτης, ξεμυάλισε την Ελένη και την έπεισε να τον ακολουθήσει στην Τροία. 
Η θυσία της Ιφιγένειας: Ο Μενέλαος θέλησε να τον εκδικηθεί και να τη φέρει πίσω. Γι’ αυτό ζήτησε βοήθεια από τον αδελφό του, τον Αγαμέμνονα, που βασίλευε στις Μυκήνες. Εκείνος κάλεσε όλους τους βασιλιάδες των Αχαιών να πάνε στην Τροία, να πολεμήσουνε και να πάρουν πίσω την Ελένη. Στο λιμάνι της Αυλίδας μαζεύτηκαν όλοι οι Αχαιοί με πλοία, στρατό και με αρχηγό τους τον Αγαμέμνονα. Όμως άνεμος δεν φυσούσε και οι βασιλιάδες ρωτήσανε 
το μάντη Κάλχα να τους πει την αιτία. Εκείνος τους είπε ότι η θεά Άρτεμη κρατούσε τους ανέμους επειδή είχε θυμώσει με τον Αγαμέμνονα που είχε σκοτώσει το ιερό ελάφι της. Θα 
της περνούσε ο θυμός, αν ο Αγαμέμνονας θυσίαζε στο βωμό της την κόρη του, την Ιφιγένεια. Με θλίψη ο Αγαμέμνονας έστειλε μήνυμα στην Κλυταιμνήστρα, τη γυναίκα του, να φέρει στην Αυλίδα την Ιφιγένεια, να την παντρέψει τάχα με τον Αχιλλέα. Όταν η Ιφιγένεια έμαθε τη αλήθεια αποφάσισε να θυσιαστεί για την πατρίδα της. Όμως η Άρτεμη ήρθε μέσα σε ένα σύννεφο, την άρπαξε και την πήγε μακριά στη χώρα των Ταύρων, αφήνοντας στο βωμό ένα μικρό ελάφι. Αμέσως φύσηξε άνεμος και οι Αχαιοί ξεκίνησαν για την Τροία. 
Οι Αχαιοί φτάνουν στην Τροία: Οι Αχαιοί περνώντας από τη Δήλο, συνάντησαν τον Άνιο, μάντη και ιερέα του Απόλλωνα, που είχε τρεις κόρες, τις Οινότροπες. Το χώμα που άγγιζε η Σπερμώ γινόταν σιτάρι, το χώμα που άγγιζε η Οινώ γινόταν κρασί και το χώμα που άγγιζε η Ελαΐδα γινόταν λάδι. Τους είπε πώς σε δέκα χρόνια θα έπαιρναν την Τροία και τους πρότεινε να μείνουν εννιά χρόνια στη Δήλο. Εκείνοι όμως δεν δέχτηκαν. Σε λίγες μέρες έφτασαν στην Τροία. Εκεί βασίλευαν ο Πρίαμος και η Εκάβη που είχαν πενήντα γιους και πολλές κόρες. Μια από τις κόρες τους, η Κασσάνδρα, ήταν μάντισσα, όμως ο Απόλλωνας την είχε τιμωρήσει και κανένας δεν πίστευε τα λόγια της. Οι Τρώες, βλέποντας τα αμέτρητα καράβια των Αχαιών, έτρεξαν στην ακρογιαλιά για να τους πολεμήσουν. Αρχηγό είχαν τον πιο μεγάλο γιο του Πρίαμου, τον Έκτορα. Από τους Αχαιούς κανένας δεν τολμούσε να πατήσει στη στεριά. Η Θέτιδα τούς είχε πει πως ο πρώτος που θα πατούσε της Τροίας το χώμα θα έπεφτε νεκρός. Τότε ο Οδυσσέας πέταξε την ασπίδα του και με ένα πήδημα στάθηκε πάνω της. Ξεγελασμένος ο Πρωτεσίλαος πάτησε στο χώμα κι έπεσε νεκρός απ’ το κοντάρι του Έκτορα. Άρχισε τότε μάχη φοβερή. Οι Τρώες νικήθηκαν και κλείστηκαν στα τείχη της πόλης. Οι Αχαιοί τράβηξαν τα πλοία τους στη στεριά κι έφτιαξαν στρατόπεδο. Οι θεοί κοιτούσαν από τον Όλυμπο. Ο Ποσειδώνας, η Ήρα, η Αθηνά ήταν με τους Αχαιούς. Ο Άρης, η Αφροδίτη, ο Απόλλωνας με τους Τρώες. Κι ο Δίας άλλοτε με τους Αχαιούς κι άλλοτε με τους Τρώες. Τον τελευταίο χρόνο του πολέμου, που τα τρόφιμα λιγόστεψαν και ο στρατός πεινούσε, ο Αγαμέμνονας έστειλε ένα καράβι να φέρει στην Τροία τις Οινότροπες. Εκείνες όμως παρακάλεσαν το θεό Διόνυσο να τις βοηθήσει. Ο Διόνυσος τις έκανε περιστέρια που πέταξαν και γύρισαν στη Δήλο. 
Ο θυμός του Αχιλλέα: Το δέκατο χρόνο μάλωσαν κι ο Αχιλλέας με τον Αγαμέμνονα για δυο όμορφες σκλάβες, τη Χρυσηίδα και τη Βρισηίδα. Σκλάβα του Αγαμέμνονα ήταν η Χρυσηίδα. Ο Χρύσης, ο πατέρας της, που ήταν ιερέας του Απόλλωνα, πήγε ικέτης στον Αγαμέμνονα και τον παρακάλεσε να του δώσει πίσω τη Χρυσηίδα. Ο Αγαμέμνονας δε σεβάστηκε το γέροντα και τον έδιωξε. Ο Χρύσης τότε παρακάλεσε τον Απόλλωνα να τιμωρήσει τους Αχαιούς. Εννιά μέρες ο Απόλλωνας με τα βέλη του χτυπούσε τα ζώα και τους ανθρώπους. Έπεσε τότε αρρώστια φοβερή και πέθαιναν οι Αχαιοί. Τη δέκατη ημέρα οι βασιλιάδες ρώτησαν το μάντη Κάλχα να τους πει γιατί τους βρήκε τέτοια συμφορά. Εκείνος είπε πως ο Απόλλωνας ήτανε θυμωμένος, γιατί ο Αγαμέμνονας δε σεβάστηκε το Χρύση. Τότε ο Αγαμέμνονας έστειλε τη Χρυσηίδα πίσω στον πατέρα της. Όμως διέταξε να φέρουν στη σκηνή του τη σκλάβα του Αχιλλέα, τη Βρισηίδα. Ο Αχιλλέας θύμωσε πολύ και θέλησε να σκοτώσει τον Αγαμέμνονα μα η θεά Αθηνά τον συγκράτησε. Όμως κλείστηκε στη σκηνή του κι ορκίστηκε να μην ξαναπολεμήσει. 
Ο θάνατος του Πάτροκλου: Έτσι οι Τρώες πήραν θάρρος και αμέτρητοι Αχαιοί έπεφταν νεκροί. Τότε ο Αγαμέμνονας έστειλε στον Αχιλλέα το γέρο Φοίνικα, τον Αίαντα και τον πολυμήχανο Οδυσσέα, να τον παρακαλέσουνε να ξαναβγεί στη μάχη και θα του έδινε πίσω 
τη Βρισηίδα και δώρα αμέτρητα. Μα ο Αχιλλέας δε δέχτηκε. Οι Τρώες κυνήγησαν τους Αχαιούς ως το στρατόπεδό τους βάζοντας φωτιά σ’ ένα καράβι. Τους Αχαιούς έσωσε ο Αίαντας, που τραυμάτισε τον Έκτορα και η μάχη σταμάτησε για λίγο. Τότε ο Πάτροκλος πήγε στο φίλο του, τον Αχιλλέα και του ζήτησε την πανοπλία του, το άρμα με τα αθάνατα άλογά του και τους γενναίους Μυρμιδόνες για να πολεμήσει αυτός στη θέση του. O Αχιλλέας δέχτηκε 
και τον συμβούλεψε να διώξει τους Τρώες από το στρατόπεδο και να γυρίσει αμέσως πίσω. Όταν οι Τρώες είδαν τον Πάτροκλο, νόμισαν πως ήταν ο Αχιλλέας κι έφυγαν τρέχοντας. Ο Πάτροκλος όμως κυνήγησε τους Τρώες ως τα τείχη της Τροίας. Εκεί τον γνώρισε ο Έκτορας, πήγε κοντά κι άρχισαν να παλεύουν. Τότε ο Απόλλωνας χτύπησε τον Πάτροκλο πισώπλατα. Εκείνος έπεσε κάτω κι ο Έκτορας τον σκότωσε. Οι Αχαιοί πήραν το νεκρό Πάτροκλο και τον έφεραν στα πλοία. Ο Αχιλλέας ξέσπασε σε θρήνο. Η Θέτιδα βγήκε από τη θάλασσα να τον παρηγορήσει και του έφερε καινούργια πανοπλία, που του την είχε φτιάξει ο Ήφαιστος. 
Ο Αχιλλέας σκοτώνει τον Έκτορα: Ο Αχιλλέας για να εκδικηθεί τον Έκτορα, πήγε να πολεμήσει. Ο Έκτορας αποχαιρέτησε την Ανδρομάχη, τη γυναίκα του, πήρε στην αγκαλιά του το μικρό του γιο, τον Αστυάνακτα, και βγήκε κι αυτός να πολεμήσει. Οι Τρώες βλέποντας τον Αχιλλέα, τρόμαξαν και έτρεξαν να σωθούν. Ο Αχιλλέας τούς κυνήγησε και οι Τρώες έπεφταν νεκροί. Ο Πρίαμος, διέταξε κι άνοιξαν τις πύλες να μπει ο στρατός για να σωθεί. Μόνο ο Έκτορας έμεινε να αντιμετωπίσει τον εχθρό και ο Αχιλλέας τον κυνήγησε. Τέλος ο Αχιλλέας με το κοντάρι του χτύπησε στο λαιμό τον Έκτορα και τον έριξε στο χώμα, πήρε τα όπλα τού νεκρού και έσυρε με το άρμα του το σώμα του Έκτορα ως το στρατόπεδο των Αχαιών. Την άλλη μέρα οι Αχαιοί με τιμές έκαψαν το νεκρό Πάτροκλο. Ο νεκρός Έκτορας έντεκα μέρες έμεινε άταφος, ώσπου ο Πρίαμος πήγε στον Αχιλλέα και τον παρακάλεσε να του δώσει το σώμα του παιδιού του να το θάψει. Ο Αχιλλέας συγκινήθηκε. Διέταξε να πλύνουν και να στολίσουν το νεκρό, τον έδωσε στο γέρο βασιλιά και πρόσταξε να σταματήσει ο πόλεμος έντεκα μέρες, για να θρηνήσουν οι Τρώες και να κάψουν το νεκρό. 
Το τέλος του Αχιλλέα: Μετά την ταφή του Έκτορα, ξανάρχισε ο πόλεμος. Ο Αχιλλέας σκότωνε τους Τρώες πολεμιστές τον ένα μετά τον άλλο. Η μητέρα του, η Θέτιδα, όταν ήταν μικρός, τον είχε κάνει αθάνατο βουτώντας τον στα μαγεμένα νερά της λίμνης Στύγας. Όμως 
η δεξιά του φτέρνα δεν είχε βραχεί. Γι` αυτό ο Απόλλωνας συμβούλεψε τον Πάρη να τον χτυπήσει με τα βέλη του στη δεξιά του φτέρνα. Έτσι κι έγινε. Βογκώντας ο ήρωας σωριάστηκε νεκρός. Το νεκρό του σώμα άρπαξαν ο Οδυσσέας κι ο Αίαντας και το έφεραν στα πλοία. Δέκα επτά μέρες οι Αχαιοί, η Θέτιδα και οι Νηρηίδες, οι αδερφές της θρηνούσαν για το χαμό του ήρωα. Μετά έκαψαν το σώμα του, έβαλαν τα οστά του στο ίδιο δοχείο με τα οστά του Πάτροκλου και, για να τον τιμήσουν, έκαναν αγώνες. Μετά από λίγες μέρες ο Φιλοκτήτης σκότωσε τον Πάρη με ένα από τα δηλητηριασμένα βέλη, που του είχε χαρίσει ο Ηρακλής. 
Ο Δούρειος ίππος και η καταστροφή της Τροίας: Μετά το θάνατο του Αχιλλέα οι Αχαιοί απελπίστηκαν. Δεν πίστευαν πως θα κατάφερναν να κυριεύσουν την Τροία. Τότε ο Οδυσσέας, ο πολυμήχανος, σκέφτηκε ότι η Τροία δεν θα έπεφτε με τα όπλα αλλά με πονηριά. Συμβούλεψε λοιπόν τους Αχαιούς κι έφτιαξαν ένα μεγάλο ξύλινο άλογο, κούφιο από μέσα, τον Δούρειο ίππο, που έγραψαν πάνω του: «Δώρο των Αχαιών στην Αθηνά». Μέσα στο άλογο κρύφτηκαν 
ο Οδυσσέας, ο Μενέλαος, ο Διομήδης, ο Νεοπτόλεμος, που ήταν γιος του Αχιλλέα, και μερικοί ακόμη γενναίοι Αχαιοί. Ο Αγαμέμνονας με τον υπόλοιπο στρατό, αφού έκαψαν το στρατόπεδο, μπήκαν στα πλοία και κρύφτηκαν πίσω από την Τένεδο. Το πρωί οι Τρώες, βγήκαν από τα τείχη και είδαν το αφιέρωμα στην Αθηνά. Πολλοί έλεγαν πως έπρεπε να το ανεβάσουν στην ακρόπολη της Τροίας, για να τους προστατεύει η θεά. Άδικα η Κασσάνδρα, φώναζε πως μέσα στην κοιλιά του ήταν κρυμμένοι Αχαιοί. Και ένας Τρώας, ο Λαοκόoντας, που ήταν ιερέας του Απόλλωνα, είπε: «Να φοβάστε τους Αχαιούς ακόμη κι αν σας φέρνουν δώρα». Αμέσως δυο τεράστια φίδια σταλμένα από τον Ποσειδώνα, βγήκαν από τη θάλασσα κι έπνιξαν τον Λαοκόοντα μαζί με τα παιδιά του. Βλέποντας το θαύμα αυτό οι Τρώες τρόμαξαν κι έσυραν το άλογο στην πόλη. Μετά γλέντησαν όλη τη μέρα και τη νύχτα κοιμήθηκαν κουρασμένοι από το χορό κι από το φαγοπότι. Τα μεσάνυχτα βγήκαν οι Αχαιοί από την κοιλιά του αλόγου. Άναψαν φωτιές ψηλά στα τείχη κι άνοιξαν τις πύλες ενώ γύρισε κι ο στρατός από την Τένεδο. Μπήκαν όλοι οι Αχαιοί στην Τροία, σκότωσαν τους πολεμιστές και πήραν σκλάβους τα παιδιά και τις γυναίκες. Ο Μενέλαος πήρε πίσω την Ελένη, έβαλαν φωτιά κι έκαψαν την πόλη, χωρίς να σεβαστούν ούτε τους ναούς των θεών. Το πρωί φόρτωσαν τα πλοία τους με λάφυρα και ξεκίνησαν για να γυρίσουν στην πατρίδα.
